
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области в 

феврале – апреле 2016 г., а также в среднем за последние 6 опросов (июнь 2015 – апрель 

2016 г.). Даётся сопоставление их с данными за 2007-й (последний год второго президент-

ского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президент-

ской деятельности) и 2011 г. (последний год президентства Д.А. Медведева).   С 2013 г. 

представлена годовая динамика данных.

Оценка деятельности власти

В феврале–апреле 2016 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ существен-

но не изменился (67–68%), что соответствует средним показателям за 2015 г. (69%) и  зна-

чительно выше, чем в 2011–2014 гг. (59–64%). Однако в краткосрочной ретроспективе 

отмечаются негативные изменения. Так, за последние три опроса (с декабря 2015 по 

апрель 2016 г.) доля положительных оценок деятельности главы государства снизилась 

на 3 п.п. (с 70 до 67%).

За последние два месяца сохранился уровень поддержки деятельности Председателя 

Правительства РФ (54–55%). Данный показатель ниже, чем в 2015 г. (58%), и примерно 

соответствует уровню 2014 г. (54%). 

Для справки: в целом по стране уровень одобрения деятельности Президента РФ в фев-

рале–марте 2016 г. остается стабильным (81–82% по данным ВЦИОМ и Левада-Центра), 

однако по сравнению с декабрем 2015 г. он также снизился на 3 п.п. (с 85–86%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между 

городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские насе-

ленные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки 

не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте: http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014 2015

Июнь
2015

Авг.
2015

Окт.
2015

Дек. 
2015

Фев. 
2016

Апр.
2016

Среднее 
за

последние 
6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2014 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 55,3 64,1 69,1 69,5 72,0 69,3 69,7 68,1 66,9 69,3 +5 +11 -6

Не одобряю 11,5 25,6 29,4 22,3 17,5 16,1 17,8 18,1 16,5 16,1 17,9 17,1 -5 -9 +6

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 48,9 54,2 58,1 59,1 60,7 58,1 57,9 54,9 53,5 57,4 +3 -2 -

Не одобряю - 24,7 32,8 27,6 21,7 19,5 22,5 21,0 21,7 22,6 25,7 22,2 -5 -3 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 44,4 40,1 39,3 40,5 41,5 38,7 39,7 35,1 34,9 38,4 -2 -7 -17

Не одобряю 22,2 30,5 33,2 38,9 36,2 35,4 35,4 36,0 35,3 38,2 39,6 36,7 -2 +6 +14

* Вопрос задается с 2008 г.

С февраля по апрель 2016 г. доля жителей области, считающих успешными действия 

Президента по укреплению международных позиций России, существенно не измени-

лась (51%), что соответствует уровню 2014–2015 гг.

Вместе с тем оценка успешности решения Президентом большинства ключевых про-

блем страны за период с декабря 2015 по апрель 2016 г. незначительно снизилась:

–  по проблеме укрепления международных позиций России – на 2 п.п. (с 53 до 50%);

–  наведения порядка в стране – на 3 п.п. (с 51 до 48%);

–  по защите демократии и укреплению свобод граждан – на 5 п.п. (с 41 до 36%);

–  по подъему экономики и росту благосостояния граждан – на 3 п.п. (с 31 до 28%).

В целом по решению всех перечисленных проблем оценка успешности действий Пре-

зидента сохраняется на уровне 2014–2015 гг., за исключением его деятельности по подъ-

ему экономики и росту благосостояния населения (в 2014-2015 гг. – 34–35%, в апреле 

2016 г. – 28%).
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 

с проблемами..? * (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014 2015

Июнь

2015

Авг.

2015

Окт.

2015

Дек. 

2015

Фев. 

2016

Апр.

2016

Среднее 

за

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние

6 опросов

по отношению к…

2014 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 45,7 50,4 51,7 51,1 52,2 50,7 53,2 50,9 50,7 51,5 +1 +5 -7

Не успешно 24,9 33,7 36,2 32,4 31,3 32,5 32,4 33,1 31,5 29,1 30,9 31,6 -1 -2 +7

Индекс 

успешности
133,5 112,5 109,5 118,0 120,4 118,6 119,8 117,6 121,7 121,8 119,8 119,9 +2 +7 -14

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 39,4 48,0 50,2 49,9 51,7 48,6 50,5 47,7 48,1 49,4 +1 +13 -4

Не успешно 34,0 50,0 47,5 39,1 37,9 38,0 37,9 38,7 38,0 37,2 38,2 38,0 -1 -12 +4

Индекс 

успешности
119,2 86,6 91,9 108,9 112,3 111,9 113,8 109,9 112,5 110,5 109,9 111,4 +3 +25 -8

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 31,8 37,5 40,4 42,2 42,6 38,1 41,0 36,9 35,6 39,4 +2 +7 -5

Не успешно 37,0 48,3 51,0 45,4 41,5 38,3 41,7 44,3 43,7 44,3 45,3 42,9 -2 -5 +6

Индекс 

успешности
107,4 84,1 80,8 92,1 99,0 103,9 100,9 93,8 97,3 92,6 90,3 96,5 +4 +12 -11

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 31,3 34,8 34,2 36,2 36,6 32,1 30,9 28,0 27,6 31,9 -3 +1 -15

Не успешно 39,1 56,1 56,8 53,4 52,3 49,9 52,6 54,3 55,7 57,0 57,9 54,6 +1 -2 +15

Индекс 

успешности
108,1 74,6 74,5 81,4 81,8 86,3 84,0 77,8 75,2 71,0 69,7 77,3 -4 +3 -31

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2015 г.

За последние два месяца структура партийно-политических предпочтений населения 

существенно не изменилась. При этом увеличилась доля людей, считающих, что никакая 

партия на сегодняшний день не выражает их интересы (на 3 п.п., с 32 до 35%).

«Единая Россия» сохраняет за собой лидирующую позицию. Уровень ее поддержки 

примерно соответствует показателям 2014 г. (33–34%). Однако в краткосрочной динамике 

отмечаются негативные тенденции – за период с декабря 2015 по апрель 2016 г. удельный 

вес жителей области, отмечающих, что «Единая Россия» выражает их интересы, снизился 

на 5 п.п. (с 39 до 34%).

Позиции остальных партий остаются стабильными: поддержка ЛДПР составляет 7–8%, 

КПРФ – 7–9%, Справедливой России – 3–4%. 
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Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партии
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за

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2014 2011 2007

Единая 

Россия
30,2 60,5 31,1 33,4 29,4 32,8 38,8 40,3 38,5 38,0 39,0 35,1 34,1 37,5 +5 +6 +7

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,2 7,6 6,2 5,4 5,9 6,1 7,1 6,9 8,2 6,6 -1 -1 -1

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 11,3 9,7 7,1 6,8 7,1 6,9 6,5 9,4 7,2 7,3 -2 -3 0

Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 4,6 3,5 3,6 3,3 3,5 3,3 3,7 2,7 2,7 3,2 0 -2 -5

Другая 1,8 – 1,9 – 0,6 0,3 0,2 0,2 0,1 0,1 0,4 0,5 0,2 0,3 0 -2 -2

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,9 34,4 31,8 32,5 33,8 32,3 30,5 31,7 34,9 32,6 -2 +3 15

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 10,2 11,7 12,2 11,6 11,1 13,3 12,9 13,7 12,7 12,6 +1 -1 -9

В феврале–апреле 2016 г. показатели социального самочувствия населения незначи-

тельно улучшились:

– доля людей, характеризующих свое настроение как «нормальное, прекрасное, ров-

ное», увеличилась на 4 п.п. (с 63 до 67%);

– удельный вес считающих, что «все не так плохо и можно жить; жить трудно, но 

можно терпеть», возрос на 5 п.п. (с 78 до 73%);

– доля людей, субъективно относящих себя к «бедным и нищим» слоям населения, 

уменьшилась на 2 п.п. (с 51 до 49%).

Индекс потребительских настроений за период с февраля по апрель 2016 г. существен-

но не изменился (75–74 п.).

Оценки социального самочувствия в целом соответствуют уровню 2014–2015 гг.

Однако в краткосрочной динамике наблюдаются отдельные негативные тенденции. 

Так, за период с декабря 2015 по апрель 2016 г.:

– снизился удельный вес позитивных характеристик социального настроения (на 3 

п.п., с 70 до 67%);

– увеличилась доля людей, отмечающих, что не могут терпеть свое «бедственное по-

ложение» (на 3 п.п., с 13 до 16%);

– уменьшился индекс потребительских настроений (на 4 пункта, с 78 до 74%).
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014 2015
Июнь

2015

Авг.

2015

Окт.

2015

Дек. 

2015

Фев. 

2016

Апр.

2016

Среднее

за

последние 

6 опросов

Изменение (+/-),

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2014 2011 2007

Настроение

Нормальное состояние, 

прекрасное настроение
63,6 63,1 68,6 69,4 68,7 69,5 73,1 70,4 69,6 63,4 67,0 68,8 -1 +6 +5

Испытываю напряжение, 

раздражение, страх, 

тоску

27,8 28,9 26,2 24,9 25,9 24,4 23,5 25,4 24,3 28,9 25,4 25,3 0 -4 -2

Запас терпения
Всё не так плохо и жить 

можно; жить трудно, но 

можно терпеть

74,1 74,8 79,3 80,8 78,4 79,0 82,2 78,2 78,0 73,1 77,5 78,0 -3 +3 +4

Терпеть наше 

бедственное положение 

невозможно

13,6 15,3 14,2 12,6 14,5 14,7 13,3 13,9 12,7 16,1 16,4 14,5 +2 -1 +1

Социальная самоидентификация*
Доля считающих себя 

людьми среднего 

достатка

48,2 43,1 43,9 43,2 38,7 39,4 39,9 39,2 38,9 39,9 40,9 39,7 -4 -3 -9

Доля считающих себя 

бедными и нищими
42,4 44,3 46,9 49,1 50,7 48,0 50,5 50,2 50,5 51,4 49,4 50,0 +1 +6 +8

Индекс потребительских настроений
Значение индекса, 

в пунктах
105,9 89,6 90,3 87,6 77,1 80,1 77,9 77,7 77,7 75,0 74,4 77,1 -10 -12 -29

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

В годовой динамике удельный вес людей, характеризующих свое настроение как «пре-

красное, нормальное, ровное», остается стабильным с 2013 г. (69–70%) и более высоким, 

чем в 2007 и 2011 гг. (65–67%).

За последние два месяца во всех категориях (за исключением людей с высшим и не-

законченным высшим образованием) произошли позитивные изменения. В том числе 

во всех доходных группах. Причем среди 20% наименее обеспеченных доля людей, по-

зитивно характеризующих свое настроение, увеличилась на 8 п.п. (с 43 до 51%).

Тем не менее в отдельных социально-демографических категориях населения в кра-

ткосрочной ретроспективе отмечаются негативные изменения. Так, с декабря 2015 по 

апрель 2016 г. доля положительных оценок социального настроения уменьшилась:

– среди мужчин (на 3 п.п., с 70 до 67%);

– лиц в возрасте от 30 до 55 лет (на 3 п.п., с 69 до 66%);

– людей со средним и неполным средним (на 3 п.п., с 65 до 62%), а также с высшим 

и незаконченным высшим образованием (на 5 п.п., с 77 до 72%);

– жителей области, по самооценке доходов относящихся к группе 60% среднеобе-

спеченных (на 4 п.п., с 72 до 68%);

– жителей Вологды (на 5 п.п., с 74 до 69%).
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Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа 

«Прекрасное настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

   Категория 

населения
2007 2011 2013 2014 2015

Июнь

2015

Авг.

2015

Окт.

2015

Дек. 

2015

Фев. 

2016

Апр.

2016

Среднее 

за

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2014 2011 2007

Пол

Мужской 65,9 64,5 69,9 68,9 69,5 72,7 75,2 69,8 69,9 63,9 66,5 69,7 +1 +5 +4

Женский 61,7 62,0 67,5 69,8 68,0 66,8 71,3 70,9 69,2 63,1 67,5 68,1 -2 +6 +6

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 75,5 75,1 77,1 79,4 78,9 82,8 76,9 69,9 75,4 77,2 +2 +7 +6

30-55 лет 64,8 62,5 69,2 69,5 67,2 67,6 72,1 68,0 69,0 62,1 66,0 67,5 -2 +5 +3

Старше 55 лет 54,8 58,3 62,4 65,4 65,5 65,9 70,8 66,0 65,9 61,5 63,7 65,6 0 +7 +11

Образование

Среднее и 

н/среднее
58,4 57,4 60,6 62,5 63,6 64,0 70,2 65,7 64,6 57,8 62,4 64,1 +2 +7 +6

Среднее 

специальное
64,6 63,6 68,1 70,4 70,1 73,6 75,3 70,3 67,7 60,7 67,3 69,2 -1 +6 +5

Высшее и 

н/высшее
68,6 68,3 77,4 76,2 72,7 70,6 74,1 75,8 76,9 72,9 71,5 73,6 -3 +5 +5

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
51,6 45,3 46,2 50,8 51,8 57,1 55,7 54,2 49,8 42,6 51,3 51,8 +1 +6 0

60% средне-

обеспеченных
62,9 65,3 71,9 72,3 71,0 71,3 77,7 70,1 72,2 66,3 67,6 70,9 -1 +6 +8

20% наиболее 

обеспеченных
74,9 75,3 83,3 84,8 82,0 82,5 85,1 87,1 78,8 77,9 81,0 82,1 -3 +7 +7

Территории

Вологда 63,1 67,1 75,0 76,4 73,9 75,6 77,9 77,6 73,6 65,1 69,1 73,2 -3 +6 +10

Череповец 68,1 71,2 75,3 76,3 70,6 71,2 74,9 71,4 73,2 66,4 70,5 71,3 -5 0 +3

Районы 61,6 57,1 61,6 61,8 64,6 65,1 69,4 65,9 65,0 60,9 63,9 65,0 +3 +8 +3

Область 63,6 63,1 68,6 69,4 68,7 69,5 73,1 70,4 69,5 63,5 67,1 68,9 -1 +6 +5

Заключение

В феврале–апреле 2016 г. отмечается улучшение оценок социального самочувствия населения, 

что может быть связано как с наступлением весенних месяцев, так и с рядом событий, произошедших 

в марте 2016 г. (например, вывод основной части российских войск из Сирии, празднование второй 

годовщины вхождения Крыма в состав Российской Федерации). Тем не менее экономическая про-

блематика по-прежнему остается в центре внимания людей, что делает ее ключевым фактором в по-

литической борьбе, разворачивающейся в преддверии думских выборов (сентябрь 2016 г.). 
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Оценка деятельности Президента и Правительства, а также поддержка партии «Единая Россия» 

за прошедшие два месяца существенно не изменились. Доля положительных суждений остается более 

высокой, чем в 2013–2014 гг., однако в краткосрочной динамике (с декабря 2015 по апрель 2016 г.) 

отмечаются незначительные негативные изменения. Это свидетельствует о росте требовательности 

населения. Как показывают результаты опросов ВЦИОМ, в обществе существует запрос на новую 

экономическую политику: «65% россиян считают, что властям следует разработать экономический 

курс, отличный от нынешнего. В обществе возникает усталость от того, что успехи или неудачи в 

экономике привязаны к нефтяной конъюнктуре, возвращению сырьевых цен на комфортный уровень. 

Очевидное большинство населения настроено на смену экономического курса, связывая этот пово-

рот с опорой на внутренние ресурсы и на существенное стимулирование экономической активности»2. 

Дальнейшая динамика общественного мнения будет зависеть, во-первых, от того, насколько эф-

фективно будет «совершенствоваться работа не только Правительства, но и всего государственного 

аппарата», особенно в части реализации «целевого метода в работе министерств и ведомств»3. Во-

вторых, от того, насколько эффективно будут реализовываться основные положения Стратегии на-

циональной безопасности – 2015, закрепляющей персональную ответственность Президента за реа-

лизацию ключевых приоритетов национальной безопасности, в том числе в сфере экономики, уровня 

и качества жизни. 

Как отметил В. Путин, «нам нужно думать о том, как справиться с внутренними вопросами и про-

блемами, с дорогами, с решением проблем здравоохранения, образования, с развитием нашей эконо-

мики, с восстановлением её, с приданием ей необходимых темпов роста. Если мы это всё сделаем, 

то тогда нам не нужно будет ни с кем справляться, потому что в этом случае, – но надо сказать, что 

только в этом случае, – мы будем чувствовать себя неуязвимыми, перспективными людьми, которые 

хотят жить в этой стране и гордятся ею»4. 

2 Кризисная экономика: в поисках выхода: пресс-выпуск. – 2016. –№3046. – Февраль. – Режим доступа: http://

wciom.ru/index.php?id=236&uid=115594
3 Стенограмма Прямой линии с Президентом РФ В.В. Путиным 14 апреля 2016 г. // Официальный сайт Прези-

дента РФ. – Режим доступа: http://www.kremlin.ru/events/president/news/51716
4 Там же.
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